
                Bericht der Oberturnwartin und der Schriftführerin für das Jahr 2017 
 
Die erste Vorstands- und Turnratssitzung am 11.1. wurde mit Wein, Sekt, alkoholfreien Getränken und 
Schnittchen als Neujahrsempfang durchgeführt. Der geplante Tag der offenen Tür war der wichtigste 
Programmpunkt. Als Termin wurde der 19. August festgelegt. Außerdem wurde die Bildung eines 
Orga-Teams beschlossen. 
Mit dem Kreis-Cup am 12.2. begann für die Turnerinnen des Turnkreises Neuwied die neue 
Wettkampf- 
saison. 96 Turnerinnen aus  4 Vereinen waren gemeldet. Alle  Teilnehmerinnen zeigten tolle 
Leistungen  
beim Sprung, Stufenbarren, Balken und am Boden. Auch die Turnerinnen des TV Rheinbrohl 
erreichten hervorragende Platzierungen und 21 von ihnen konnten sich für die Gau-Meisterschaften im 
März  
qualifizieren. 
Die Generalversammlung fand am 13. Mai in der vereinseigenen Halle statt. Die Versammlung billigte 
den Vorschlag, für inaktive Mitglieder einen Beitrag von 2 € pro Monat einzuführen, ebenso den 
Vorschlag, eine Satzungsänderung vorzubereiten, nach der die Generalversammlung im 2jährigen 
Turnus stattfindet und alle dazwischenliegenden Mitgliederversammlungen zu streichen. Außerdem 
soll der Posten des Wanderwarts und des Fähnrichs aus dem erweiterten Vorstand entfernt werden. 
Auch der zusätzliche An- 
trag, Otto Eiffler, für seine 75jährige Mitgliedschaft im Verein als Ehrenmitglied zu bestimmen, wurde 
einstimmig angenommen. Die Ehrungen für langjährige Mitgliedschaft im Verein wurden vom 2. Vor- 
sitzenden Horst Binnes vorgenommen; die Geehrten erhielten eine Urkunde und eine Flasche Wein. 
Bei den Neuwahlen wurden alle  Mitglieder des geschäftsführenden Vorstands im Amt bestätigt. Neu 
als Beisitzer kamen Norbert Kalinowski und Laura Roß hinzu, als Beisitzer aus dem Turnrat Venja 
Schmelzer. 
 Beim Deutschen Turnfest in Berlin waren Mitglieder der Rope Skipping Gruppe, der Turnerinnen, der  
Akro-Zwerge, sowie Diethelm Schnell als Kampfrichter anwesend; alle Teilnehmer waren mit ihren  
Leistungen zufrieden und es war für alle ein tolles Erlebnis. 
Das Waldfest an der Turnerhütte verlief durch das gute Wetter zufriedenstellend. Da es aber immer 
schwieriger wird, das notwendige Personal zu bekommen, und der Aufwand für die beiden Tage –  
verglichen mit dem erzielten Gewinn – unverhältnismäßig hoch ist, wurde vom Vorstand inzwischen 
beschlossen, das Waldfest im nächsten Jahr nicht mehr durchzuführen. 
Da auch der Vereinsgemütliche immer weniger Resonanz findet, wird die Durchführung eines 
„Sommer- 
festes“ an der Turnhalle in Erwägung gezogen. 
Die Aktion „Ferien am Ort“ fand zum 17. Mal für zu Hause gebliebene Kinder und Jugendliche statt. 
Unter dem Motto „Musik bewegt“ wurden Musikinstrumente gebastelt, ein Quiz durchgeführt und 
musikalische Auftritte einstudiert. Nachdem am ersten Tag verschiedene Spiele und Wettkämpfe in 
der Vereinshalle durchgeführt wurden, fanden die weiteren Aktionen, wie Klettern, Biathlon 
Wettkampf und Nachtwan- 
derung an der Turnerhütte statt. 
Am 19. August zeigte der TV Rheinbrohl beim Tag der offenen Tür seine breite Palette des sportlichen 
Angebots: von Pilates über Herrengymnastik, Fitness- und Jazzgymnastik, Fatburner, Rücken-Aktiv, 
La  
Gym, Karate, Leistungsturnen, Kinderturnen, Eltern-Kind-Turnen, Rope Skipping bis hin zu 
Showtanz, Aikido und Volleyball. Das Fitness-Studio stand für die Besucher ganztägig offen. Am 
Nachmittag wurden Kinderspiele angeboten. Auch für das leibliche Wohl war bestens gesorgt und so 
konnte man eine positive Bilanz ziehen. 
Die Sportlerehrung der Verbandsgemeinde wurde am 25. August in der vereinseigenen Halle 
durchgeführt. Mehr als 100 Aktive und auch viele Ehrenamtler konnte VG-Chef Michael Mahlert 
begrüßen. Rebekka Kramer wurde für ihren 3. Platz bei den Deutschen Meisterschaften im 
Leichtathletik Fünfkampf geehrt, die Akro-Zwerge für ihren 1. Platz bei den „Happy Gymnastics“ in 



Koblenz. Die Turnerinnen und die Rope Skipping Gruppe des TV Rheinbrohl zeigten zwischen den 
Ehrungen ihr Können und anschließend wurde zu Imbiss und Umtrunk eingeladen. 
Aufgrund der geplanten Hallensanierung an der Römerwallschule  konnte keine Turnschau 
durchgeführt werden. 
Der Tannenbaumverkauf  der Fa. Thyssen- Krupp fand am 10.12. an der Turnerhütte statt. Für die Be- 
wirtung mit Glühwein, Erbsensuppe, Waffeln und Kaffee sorgte der TV Rheinbrohl und auch die 
Kinder erhielten wieder ihre Weihnachtstüten. 
Die Weihnachtsspende des TV Rheinbrohl in Höhe von 300 € ging in diesem Jahr an die Realschule 
Plus. 
 
 

                Bericht zum Allgemein- und Trendsport für das Jahr 2017 

 

Für den Bereich Frauengymnastik gibt es 3 verschiedene Gruppen, die von den Übungsleitern  

Elke Schneider, Sabine Sartor und Christiane Kempert betreut werden. Bettina Engel-Kramer  
ist als ÜL für Fatburner und Jazz/Fitness-Gymnastik und Beate Rosbach für Step-Aerobic tätig.  

Die Gymnastikgruppe der Männer wird von Winfried Bauer geleitet.   

An Trendsportarten werden Rope Skipping mit Joachim und Leonie Kossmann, sowie Aikido mit  

Christoph Selt angeboten. In der Karategruppe (Kyokushin) ist Paul Jagla der Trainer. Dabei gibt es  

eine Gruppe für Kinder und Jugendliche sowie eine Gruppe für Erwachsene. Jenny Will trainiert die           

Teilnehmer der Gruppe „La Gym“. 

Nordic-Walking mit Bettina Engel-Kramer wird als regelmäßiger offener Treff angeboten. 

 

 

 
 

                               Bericht Kinderturnen für das Jahr 2017 

 
Neben den Kursen für Eltern-Kind-Turnen mit den Übungsleitern  Barbara Weber und Claudia Schmitz- 

Larm werden  noch folgende Kinderturngruppen angeboten: 

Astrid Wagner betreut die 3-4jährigen Kinder, Barbara Weber leitet die Gruppe der 5-7jährigen Kinder; 

eine gemischte Gruppe von Jungen und Mädchen im Alter von 8 bis 12 Jahren  wurde bisher von  

Claudia Schmitz-Larm angeboten; inzwischen (Februar 2018) wurde die Gruppe aufgelöst, da die     

Übungsleiterin aus zeitlichen Gründen diese Gruppe nicht mehr betreuen konnte. Nach den Osterferien  

stehen Venja Schmelzer und Michaela Lenzen als neue Trainerinnen zur Verfügung. 
Leider wurde für das Jungenturnen bisher noch kein Trainer gefunden 

. 

 

 

 

 

 

                     Bericht zu den Kursangeboten im Jahr 2017 
 

Der TV Rheinbrohl bietet neben den verschiedenen Sportarten auch eine Reihe von Kursen an: 

„Rücken-Fit“  und „Fitness-Gymnastik“  mit Annemie Dasbach 

Yoga am Morgen mit Thomas Nowak 

Eltern-Kind-Turnen mit Barbara Weber und Claudia Schmitz-Larm 

Nordic-Walking mit Bettina Engel-Kramer (auf Nachfrage) 

„Rücken Aktiv“ und„ Rücken-Workout“ mit Jenny Will  
Pilates  mit Bettina Engel-Kramer, inzwischen mit 2 Kursen (vormittags und abends) 

Jeder Kurs beinhaltet jeweils 10 Übungsstunden. 

 



Bericht der Abteilung Gerätturnen weiblich 

 

In dieser Abteilung waren in 2017 zwischen 35-40 Turnerinnen im Alter ab 5 Jahre gemeldet. 

Das Training findet 2-3 x wöchentlich in verschiedenen Altersgruppen statt.  

 

Die Saison startete im Frühjahr mit den Kreis-Einzelwettkämpfen am 13.02.16 in Rheinbrohl. 

Unsere Turnerinnen erzielten: 12xden 1. Platz, 3x2. Platz und 3x3 Platz. 

Bei den Gaumeisterschaft in Baumbach belegten 21 Turnerinnen aus Rheinbrohl 

hervorragende Platzierungen darunter 8 x Gold und 5 x Silber. 

Die TVM Meisterschaften belegten wir mit 1xGold, 2xSilber und 1xBronze 

 

Im Herbst konnten sich 2 Mannschaften mit insgesamt 13 Turnerinnen für die TVM Meisterschaften 

qualifizieren und belegten am Ende den 3. und 5. Platz.  

 

Unsere beiden Spitzen-Turnerinnen, Alina Schmitz JG 98 und Daniela Bündgen JG 01 trainieren bis zu 4 x 

wöchentlich im Leistungszentrum in Koblenz unter der Leitung der Trainerin Betty Fey und haben diese 

beachtlichen Platzierungen erreicht: 

 

Alina:  

   Internationales Deutsches Turnfest Berlin 2017; Pokalwettkampf Gerätturnen weiblich LK 2 19-

24; 3. Platz  
   Gau Cup 18.03.17 in Ransbach-Baumbach; 1. Platz  

           TVM Meisterschaften 01.04.2017 in Hermeskeil; 2. Platz  

   RLP Meisterschaft 2017 17./18.06. in Gau-Odernheim; 2. Platz  

Daniela: 

   Gau Cup 18.03.17 in Ransbach-Baumbach; 1. Platz  

 TVM Meisterschaften 01.04.2017 in Hermeskeil; 4. Platz  

 RLP Meisterschaft 2017 17./18.06. in Gau-Odernheim; 5. Platz       

 

Wir sind sehr glücklich über die Verstärkung unserer Turnerinnen als Helfer und Trainer sowie über unsere 

Kampfrichter. Ohne den Einsatz der Trainer und Helfer und vor allem den Turnerinnen, die mit Spaß, Ehrgeiz 
und Kontinuität am Training teilnehmen, sind solche Leistungen nicht zu erreichen. 

Aufgrund von Verzögerungen, konnten wir in 2017 die Sporthalle noch vollständig nutzen, was vor allem auch 

gut für die Wettkampfvorbereitungen war. Die Sanierung ist jetzt für 2018 geplant. Wir danken dem 

Vereinsvorstand und allen Trainingsgruppen, dass wir während der Sanierungsarbeiten die Vereinshalle zu den 

bestehenden Trainingszeiten nutzen können. An dieser Stelle möchten wir uns auch bei allen unseren lieben 

und treuen Sponsoren bedanken.  

 

Wir freuen uns auf weiterhin viele motivierte Turnerinnen !  

 
 

Jahresbericht Rope Skipping 

Die Abteilung Rope Skipping des TV Rheinbrohl kann einmal mehr auf ein erfolgreiches 
Wettkampfjahr zurückblicken. Während das Team sein gestecktes Ziel DM-Teilnahme denkbar knapp 
verpasste, war man in den Einzelmeisterschaften besonders erfolgreich. 
Beim Bundesfinale, das im vergangenen Jahr in Mannheim stattfand, erreichte Eva Bollinger einen 
tollen neunten Platz unter 46 Teilnehmern ihrer AK. Leonie Kossmann wurde zum zweiten Mal vierte, 
womit sie natürlich nicht sehr glücklich war. Sie hatte sich mit der zweitbesten Kür aller fast 100 
Teilnehmer aus dem Mittelfeld bis fast ganz nach vorne gearbeitet. 
Höhepunkt des Jahres war dann das deutsche Turnfest in Berlin, wo man mit insgesamt sieben 
Springerinnen vertreten war. Sarah Schmitz und Daniela Fincke hatten sich für die Deutschen 
Meisterschaften qualifiziert und belegten hier Plätze im Mittelfeld. Die anderen nahmen am 
Turnfestwettkampf teil und waren allesamt mit ihren Leistungen zufrieden. Besonders herauszuheben 
waren hier der sechste Platz von Eva Bollinger unter mehr als 70 Teilnehmern sowie die erste 
Podestplatzierung von Leonie Kossmann mit Platz drei ihrer Altersklasse. 



Beim Landesfinale im Herbst konnten sich vier Springerinnen des TV Rheinbrohl für das Bundesfinale 
qualifizieren. Sarah Schmitz und Eva Bollinger siegten in ihrer Altersklasse und Katharina Scheidgen 
und Leonie Kossmann belegten hinter Sarah die Plätze zwei und drei. 
Im Sommer hatte man für das Teamtraining mit Benjamin Schmitz eigens einen renommierten 
Springer, Trainer und Kampfrichter exklusiv nach Rheinbrohl eingeladen, um sich nach zwei 
vergeblichen Anläufen endlich wieder für die Deutschen Mannschaftsmeisterschaften zu qualifizieren. 
Dies gelang dann Anfang 2018 bei den Meisterschaften in Nassau, wo man Dritter wurde. Bei der 
DMM in Lüneburg erzielte man zum Teil tolle Verbesserungen in einigen Teilbereichen (so erreicht 
man im Ranking der Double-Dutch-Speeddisziplin einen tollen neunten Platz unter 26 Teilnehmern). 
Durch einige Fehler in den Freestyles reichte es aber insgesamt nur zu Platz 17. 
Als nächstes steht am 14.04. die Teilnahme am Bundesfinale in Neuss auf dem Programm. 
 
 

 

Bericht Fitness- und Gesundheitsstudio 

Das vereinseigene Fitness- und Gesundheitsstudio erfreut sich weiterhin großer Beliebtheit.  Es 
konnten einmal mehr zwei neue Übungsleiter gewonnen werden, sodass zur Zeit 16  Trainerinnen und 
Trainer die etwa 200 Teilnehmer betreuen und dafür sorgen, dass das Studio ca. 1750 Stunden im Jahr 
geöffnet ist. Die Altersstruktur der Teilnehmer umfasst Jugendliche von 16 Jahren quer durch alle 
Altersklassen bis hin zu Teilnehmern jenseits der achtzig Jahre, die zum Teil seit Beginn vor zwanzig 
Jahren dabei sind.   
Mittlerweile sind einige der Geräte in die Jahre gekommen, sodass in naher Zukunft mit der einen oder 
anderen Investition zu rechnen ist. 
 

 

 

 

Tanzsportabteilung des TV Rheinbrohl 1882 e.V. Jahresbericht 2017 
� Zusammenlegung beider Gruppen Akro-Teenies und Akro-Zwerge für Saison 

2017/2018 

Jahresbericht Akro-Teenies 2017/2018 

•  6 Mädels im Alter von 9 bis 13 Jahren  

• Bad Hönningen: 5 Rheinbrohl: 1  
•  Training: Jede Woche dienstags von 17.00 – 18.30 Uhr (Römer) und jede Woche freitags von 

15.00-17.00 Uhr (Sporthalle Astrid-Lindgren-Grundschule)  

• Abgabe der Trainingszeit 17.30-19.00 Uhr Turnhalle vorläufig bis März an Turnverein 

• Zahlreiche Karnevalsauftritte  

•  Repräsentation des TV Rheinbrohl im Karnevalsumzug in Bad Hönningen  

• Teilnahme Turnier Happy Gymnastics, erfolgreicher 4.Platz 

• Teilnahme Showtanzfestival Neuwied 

•  Gemeinsame Unternehmungen mit allen Gruppen wie z.B. Trainingslager, Akro-Gruppen Tanz, Grillen 

usw. sollen den Gruppenzusammenhalt stärken  

• Zusatztrainings Ende des Jahres (Samstags) 

• Organisation und Durchführung Generalprobe 

•  Spiele beim Waldfest organisiert  

• Spiele beim Tag der offenen Tür Turnverein organisiert 

• Sammelaktionen im Mai und September (Landesjugendring) 

•  Abschluss des Jahres Weihnachtsfeier mit allen Akro-Girls-Gruppen in der Turnhalle  

 

Trainerinnen: Venja Schmelzer & Sabrina Masberg & Michaela Lentzen  
Ansprechpartnerinnen für Terminierung der Auftritte: Venja Schmelzer  

 



Jahresbericht Akro-Zwerge 2017/2018 

• Training freitags von 15:00 bis 17:00 Uhr in der Sporthalle der Astrid-Lindgren-Grundschule  
• Gruppe von 7 Kindern im Alter von 5 – 9 Jahren  
• Rheinbrohl: 5   Hammerstein: 1 Bad Hönningen: 1 
• Zusatz-Training wurde ebenfalls kurz vor Beginn der Karnevalszeit in Anspruch genommen 

(Samstags) 
• zahlreich Auftritte in der Karnevals-Session  
• Teilnahme Showtanzfestival Neuwied 
• Teilnahme Tunier Happy Gymnastics, erfolgreicher 2.Platz (Qualifikation zum Bundesfinale 

Tuju-Stars beim deutschen Turnfest Berlin) 
• Teilnahme Bundesfinale Tuju-Stars Berlin, unter Teilnahme zahlreicher Sponsoren der 

Verbandsgemeinde Fahrt ermöglicht 
• Sammelaktionen im Mai und September (Landesjugendring) 

• Gemeinsame Aktivitäten der Akro-Gruppen: Karnevalsumzug in Bad Hönningen, 
Trainingslager im August, Grillen, Weihnachtsfeier im November, Generalprobe  

• Die Spiele beim Waldfest sowie Tag der offenen Tür wurden ebenfalls organisiert. 
 
Trainerinnen: Manuela Rowedder 
Ansprechpartnerinnen für Terminierung der Auftritte: Venja Schmelzer  

 
 


